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Duhová školka Praha – kontakty

Adresa provozovny:
Duhová školka – mateřská umělecká školka
Jasmínová 37, 106 00  Praha 10 – Záběhlice

Telefon: 728 945 955
E-mail: info@duhovaskolkapraha.cz
Webové stránky: www.duhovaskolkapraha.cz

Personální obsazení: 
Provoz mateřské školky zajišťují celkem tři pedagogičtí pracovníci (ředitelka a dvě učitelky).

Charakteristika školy
Duhová školka je soukromá mateřská umělecká školka v Praze 10 – Záběhlicích. Jedná se o rodinnou 
školku s jednou třídou pro 10–12 dětí ve věku 3–5 let. Školka sídlí v pronajatém pavilonu stojícím uprostřed 
zahrady. Celý areál je oplocen, část zahrady je vymezena výhradně pro provoz školky.  

V rámci vzdělávacího programu se školka snaží rozvíjet samostatnost, sociální dovednosti, talent  
a zájmy dětí. Základní program mateřské školy je rozšířen o výtvarnou a hudební výchovu, včetně základů 
teorie upravené s ohledem na věk a schopnosti dítěte. Ve výtvarné dílně děti pracují s různými materiály 
a výtvarnými technikami formou zážitkového pojetí. Hudební výchova podporuje i pohybový rozvoj dětí. 
Při cvičení s dětmi jsou propojeny pohyb, hudba a příběh, aby cvičení bylo pro děti nejen prospěšné pro 
zdraví a pohodu, ale i zábavné. Prostřednictvím výukového programu nazvaného „Putování se skřítkem 
Duháčkem“ se děti seznamují s vlastivědou a přírodovědou. Formou hry se děti učí o zajímavých místech, 
hradech, zámcích, tradicích, pověstech, zvířátkách, rostlinách… Cílem je u dětí vzbudit zájem o naši vlast, 
cestování, přírodu a tradice.

Je kladen důraz na prožitek a kreativitu, do činností je zařazena především práce s přírodními materiály. 
Kromě toho jsou využívány také metody alternativního vzdělávání. Děti se učí symbolicky se vyjadřovat, 
poznávat a zároveň citlivě vnímat sebe a svět kolem nás prostřednictvím uměleckých zážitků vycházejících 
z jejich vlastního tvořivého projevu.

Školka nabízí klidné rodinné prostředí a individuální přístup v malém kolektivu. Pro zpříjemnění pobytu 
ve třídě bylo také pečlivě vybíráno vybavení tříd a zvoleny barvy pro výmalbu stěn, stropů i barva koberce.

Materiálně-technické vybavení třídy:
Herna je vybavena hračkami pro chlapce i dívky, různými stavebnicemi a didaktickými pomůckami.  
Vzhledem k programu školka disponuje také mnoha hudebními nástroji (klávesy, kytara, flétna, rytmické 
nástroje ad.). Pro vytvoření příjemného prostředí a dobré akustiky je v herně položen koberec.

Vnitřní řád školy
Mateřská školka je zařízení s celodenní péčí. Provoz od 7.30 do 17.00 hodin zajišťují zpravidla tři  
pedagogičtí pracovníci, kteří se střídají na dopolední/odpolední směnu. Rodiče mohou děti vyzvedávat 
po obědě, nebo mohou využít celodenní péče. Po skončení programu MŠ probíhají odpolední zájmové 
kroužky.

Při nástupu do MŠ je nutné odevzdat vyplněnou přihlášku, evidenční list včetně potvrzení od lékaře, osobní 
dotazník. Při prvním vstupu do MŠ je nutné podepsat tzv. „bezinfekčnost“ – prohlášení, že dítě v nedávané 
době neprodělalo ani nepřišlo do styku s žádnými infekčními nemocemi. 
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Režim dne: 
  7.30 –   8.45 příchod dětí
  7.30 –   9.00 volný program, hry
  9.00 –   9.15 rozcvička
  9.15 –   9.45 svačinka
  9.45 – 11.00 hlavní činnost (podle týdenního programu)
11.00 – 12.15 vycházka nebo pobyt na zahradě
12.15 – 12.45 oběd
12.45 – 13.30 odchod dětí z dopoledního bloku
12.45 – 14.45 relaxace/spánek
14.45 – 15.15 svačinka
15.15 – 17.00 volný program, hry / pobyt na zahradě (dle počasí) / odpolední zájmové kroužky
 
Obsah vzdělávání a týdenní plán: 
Duhová školka je mateřská umělecká školka zaměřená především na rozšířenou hudební a výtvarnou 
výchovu, přírodovědu a vlastivědu, které jsou dětem podávány formou hry a příběhů. Vše je přizpůsobeno 
věku dětí. Školka se zaměřuje na propojení učiva s přírodou, děti se učí poznávat zvířátka, rostliny apod. 
Společně se skřítkem Duháčkem pak děti poznávají různá místa a povídají si o nejrůznějších pověstech. Do 
výuky ve školce jsou zařazeny také některé prvky alternativního vzdělávání.

Pondělí vlastivěda hrou – „Putování se skřítkem Duháčkem“, výtvarná výchova
Úterý  hudební výchova a základy hudební teorie
Středa  eurytmie – cvičení s hudbou, výtvarná výchova / angličtina
Čtvrtek přírodověda / vaření / angličtina
Pátek  pracovní listy, výtvarná výchova

Stravování:
Stravování je zajištěno ze Zdravé jídelny v Toulcově dvoře v Praze 10 – Hostivaři. Ranní svačina je od 
9.15 do 9.45, oběd od 12.15 do 12.45, odpolední svačina od 14.45 do 15.15 hodin. Svačinky si děti nosí ke 
stolu samy, do některých čtvrtečních činností je zahrnuta také příprava jednoduchých pokrmů (děti si samy 
připravují ovocný salát apod.). Polévky jsou dětem podávány přímo v jídelně, hlavní jídlo je servírováno 
v kuchyňce a v přikrytých nádobách převezeno do jídelny. Použité nádobí děti samy odnáší na vozík (dle 
věku). Menší dětí si mohou donést a použít bryndáček.

Pobyt venku:
Děti chodí na vycházky každý den s přihlédnutím k aktuálnímu počasí. Před obědem je pobyt venku  
od 11.00 do 12.15 hodin, odpoledne od 15.15 do 17.00 hodin (až do odchodu všech dětí domů). Venkovní 
činnosti probíhají buď na školní zahradě, nebo v dopoledních hodinách se chodí na procházky nebo na 
dětské hřiště v blízkém okolí.

Pitný režim:
Nápoje jsou podávány ke všem jídlům (obě svačiny + oběd). Mimo to si děti mohou kdykoliv přes den nalít 
čaj/vodu, které jsou připraveny v konvici v herně MŠ. Menším dětem pomáhají nalít nápoj do kelímků 
učitelky.

Otužování:
Školka dbá na to, aby děti byly přiměřeně oblečeny ve třídě i venku. Prostory nejsou přetápěny a dle počasí 
jsou průběžně přivětrávány okny. S přihlédnutím k aktuálnímu počasí je snaha trávit s dětmi co nejvíce času 
venku.
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Zdraví dětí:
MŠ navštěvují pouze zdravé děti. Paní učitelky mají právo dítě nepřijmout, pokud mají podezření, že dítě je 
nemocné (zelená rýma, nachlazení apod.). Takové dítě je možné přijmout pouze v případě, že rodič přinese 
potvrzení od lékaře, že dítě není infekční a může do kolektivu. Stejné potvrzení rodiče přinesou, pokud se 
dítě vrací po nemoci.

Prádlo:
Ložní prádlo je převlékáno každé 3 týdny, výměna ručníků probíhá jednou týdně; v případě potřeby ihned. 
Ložní prádlo a ručníky poskytuje školka, pyžamo si děti nosí z domova a vyměňuje se jednou za dva týdny; 
Oblečení na ven (na pobyt na zahradě či na procházku) a náhradní oblečení do školky (včetně spodního 
prádla) mají děti také vlastní. Každé dítě má svoje věci uložené v poličce na věci označené obrázkem.

Úklid:
Úklid probíhá vždy po odchodu posledního dítěte z MŠ nebo po skončení zájmového kroužku,  
tzn. nejdříve po 17. hodině. Každý den se stírá prach, utírají stolky, luxuje koberec v hlavní herně a vytírá se  
podlaha, vynášejí koše s odpadky. Denně se desinfikuje sociální zařízení a kuchyňka. Úklid (celkový úklid, 
mytí oken, svítidel, malování) se provádí v souladu s Vyhláškou o hygienických požadavcích na prostory  
a provoz zařízení a provozoven pro výchovu a vzdělávání dětí a mladistvých.

Ranní příchod dětí:
Příchod dětí do školky je možný od 7.30 do 8.45 hodin. Pokud rodiče vědí, že do 8.45 hodin nestihnou  
s dětmi přijít, omlouvají se na školkovém telefonu. Příchod po uzavření školky je možný jen po dohodě, aby 
nebyl zbytečně narušován hlavní školní program, který začíná od 9.00 hodin. Obědy je možné odhlašovat 
do 8 hodin.

Vyzvedávání dětí:
V případě dopolední docházky si rodiče děti vyzvedávají v době od 12.45 do 13.30 hodin, odpoledne je pak 
děti možné vyzvednout od 15.15 do 17.00 hodin, nebo pokud dítě zůstává na zájmový kroužek vyzvedávájí 
jej rodiče až po skončení kroužku v 18.00 nebo 18.30 hodin. 

Co má dítě mít v MŠ:
Dítě je k návštěvě školky vybaveno vhodným oblečením pro volný čas do herny (učebny) a pro volný čas 
na zahradě a vhodným přezutím (bačkory nebo zdravotní sandále – pantofle jsou z bezpečnostních důvodů 
nepřípustné). Dítě by mělo mít náhradní oblečení včetně spodního prádla pro případ potřeby a pyžamo na 
spaní, podepsaný zubní kartáček, příp. kelímek. Děti mají povoleno vzít si s sebou do školky jednu vlastní 
hračku z domova, na kterou si samy dávají pozor. Za její případné poškození nebo ztrátu školka nenese 
odpovědnost.

Odpočinek a spánek:
Odpočinek po obědě probíhá v době od 12.45 do 14.45 hodin. Děti spí nebo relaxují na povlečených  
matracích, k dispozici jsou také peřinky a polštáře. V průběhu roku by se děti měly naučit samostatnosti  
a měly by být schopné složit peřinky samy. Ke spánku děti nejsou nuceny, je však důležité, aby po tuto dobu 
alespoň odpočívaly.

Pravidla pro pobyt dětí v mateřské škole:
Dítě je po dobu trvání své účasti na programech školky pojištěno pro případ škody způsobené na zdraví.
Všechny aktivity školky jsou organizovány tak, aby bylo zajištěno dodržení bezpečnostních podmínek  
a zdraví a bezpečnost dětí chráněna. Po vyzvednutí dítěte ze školky zodpovědnost za dítě přebírají  
rodiče/doprovod dítěte. Pro vyzvedávání dítěte ze školky nezletilou osobou (sourozencem) musí rodiče 
předem vyplnit Dohodu o vyzvedávání dítěte.

Příloha č. 1 (4/7)



Práce učitelek a evaluace
Týdenní plán si paní učitelky vytvářejí samy v rámci vzdělávacích oblastí ŠVP. Návrhy podtémat, která 
by se měla probrat v rámci jednoho měsíce jsou navrženy ve vzdělávacích tématech, paní učitelky mohou 
návrhů využít v jakémkoliv pořadí dle konkrétních situací. Plán následujícího týdne si připravují paní 
učitelky alespoň týden předem. Činnosti se průběžně zapisují do třídní knihy. Hodnocení probraných  
témat probíhá vždy po ukončení jednoho celku (témata jsou variabilní, mohou tedy trvat jeden měsíc či dva 
měsíce dle uvážení učitelek). V evaluaci jsou zhodnocené postupy výchovy, spolupráce dětí a závěrem, co 
se zdařilo či nezdařilo. 

Charakteristika vzdělávacího programu
Kompetence k učení:
Snahou školky je u dětí vyvolat zájem o učení a o poznávání nových věcí, rozvíjet schopnost dětí, soustředit 
se na jednotlivé činnosti, neodbíhat od nich, naučit se trpělivosti, podpořit dětskou fantazii, tvořivost,  
experimentování a všestranně rozvíjet dětskou osobnost. 

Kompetence k řešení problémů:
Děti by se měly učit samostatnosti, měly by umět samy vyřešit určité situace. K tomu pedagogům  
dopomáhá ,,pravidlo tří“ (tj. zeptej se dalších tří dětí, než se zeptáš paní učitelky). Děti se učí třídění do 
skupin věcí, k rozvíjení předmatematických představ jsou využívány pracovní listy. Děti by také měly být 
schopny později využívat svých nabytých zkušeností.

Komunikativní kompetence:
U dětí je kladen důraz také na lexikálně-sémantickou, morfologicky-syntaktickou i pragmatickou stránku 
jazyka. Školka se zaměřuje na rozšíření slovní zásoby, spojování výrazů do vět holých i rozvitých. Pedagog 
dbá na to, aby v komunikativním kruhu mělo možnost promluvit každé dítě. Komunikaci mezi dětmi je 
dopomáháno neřízenými činnostmi.

Sociální a personální kompetence:
Ve třídě jsou stanovena pravidla chování v kolektivu, která jsou s dětmi stále opakována, aby děti byly  
schopny samy určit, pokud nějaké pravidlo poruší. Děti si některá pravidla mohou zvolit mezi sebou. 
Důležité je naučit je adekvátnímu chování v určitých situacích (nenutíme je dělat vše, mohou si samy 
zvolit, co chtějí dělat apod.).

Činnostní a občanské kompetence:
Školka učí děti, aby se zajímaly i o okolní dění, aby dokázaly pomoci ostatním. Měly by být odpovědné za 
své chování a uvědomovat si, co udělaly dobře či špatně. 

Školní vzdělávací program s názvem ,,Putování se skřítkem Duháčkem“ – 
vzdělávací obsah
Obsahuje 6 témat s podtématy, která jsou individuálně vypracována v třídních plánech dle možností ve 
třídách s ohledem na věk dětí a přihlédnutím na jednotlivce. ŠVP se opírá o pět rámcových vzdělávacích 
oblastí RVP (biologická – dítě a jeho tělo, psychologická – dítě a jeho psychika, interpersonální – dítě a ten 
druhý, sociální a kulturní – dítě a společnost, environmentální – dítě a svět).

1/ Ahoj, kamarádi!
-  já a ten druhý, můj kamarád, moje tělo (hry pro rozvíjení smyslů)
-  léto, prázdniny, výlety (vyprávění v kroužku, poznávání nových kamarádů)
-  pravidla ve třídě, základy slušného chování 
-  počasí (povídání o bouřkách, dešti, blátě, mlze, slunci, duze…)
-  co je rok, měsíc, týden, den (jména dnů v týdnu)
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2/ Podzim a jeho barvy 
-  barvy podzimu; pracování s přírodními materiály (barevné listí…)
-  vše živé kolem nás (poznávání stromů, rostlin)
-  ovoce x zelenina
-  povídání o vesnici, o poli
-  oblečení (vyjadřování se v rozvitých větách, popisování oblečení, rozdíly mezi domácím a venkovním  
 oblečením…)
-  svátky, tradice, dušičky, Martin na bílém koni
-  moje rodina (vztahy v rodině, jak se jmenují moji rodiče)
-  domácí zvířata, obilí (co se z něj dělá, povídání o chlebu; jídle)
- nemoc x zdraví

3/  Paní zima
- svátky, tradice; Mikuláš, Vánoce, Nový rok
- roční období – zima, povídání o sněhu a sněhulácích (voda x led)
- Vánoční besídka, rozloučení před koncem roku
- sporty (zimní x letní)
- zvířata v lese (myslivec, krmelec…), povídání o ptácích
- hra na řemesla (kuchař, zedník – plastelína, cukrář, švadlena – navlékání korálků…)

4/  Liška, šiška, pampeliška, zabloudila v lese myška
- pohádky (tradiční, zvířecí, s dětským hrdinou, s ponaučením…)
- indiáni, maškarní, hry
- pokusy a kouzla

5/  Přiletělo jarní psaní, o květinkách povídání
- jaro
- Velikonoce
- Třídění odpadu (druhy odpadků, recyklace…)
- Stromy – dřevo – co se vyrábí
- Rozvíjení jemné motoriky – mandaly (různé materiály)
- Cizokrajná zvířata
- Čarodějnice
- Den matek
- Dramatická výchova

6/  Léto
- Planety, vesmír, země
- Základní živly (země, voda, vzduch, oheň)
- Léto, prázdniny
- Cestování, dopravní prostředky
- Cizí země (jak se tam žije, pověsti, příběhy, zvířata, lidé)
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Další aktivity MŠ – odpolední zájmové kroužky pro děti

pondělí od 17.00 do 18.00 hodin

POHYBOVÝ KROUŽEK – JÓGA PRO DĚTI (od cca 4 let)
Cvičení jógy je zaměřeno na protahování a posilování formou hry s kompenzačními cviky, důraz na správné 
držení těla a dýchání, součástí cvičení je také relaxace.

VÝUKA HRY NA KLASICKOU KYTARU (pro děti od cca 8 let)
Kroužek hry na kytaru je zaměřen na klasickou kytaru. Výuka probíhá individuálně či v malé skupince  
2–3 žáků. Důraz na správnou techniku hry a její cítění, seznámení se s nástrojem a jeho držením,  
jednoduchá technická cvičení, později jednoduché skladby a základní akordy. Podmínkou je vlastní  
nástroj. Znalost not je výhodou, ale není podmínkou. Učební materiál: Škola hry na kytaru pro  
začátečníky – Jiří Jirmal.

úterý od 17.00 do 18.00 hodin

VÝTVARNÝ KROUŽEK PRO NEJMENŠÍ (pro děti od cca 3 do 5 let)
Vytváření jednoduchých výrobků z různých materiálů, kresba pastelkami, křídami, malba barvami; důraz 
na správný úchop tužky/pastelky/štětce; rozvíjení osobnosti, kreativity a samostatnosti; představivost  
a barevné vnímání, barvy a jejich míchání, základní techniky malování (především akvarely a temperové 
barvy). Činnosti jsou přizpůsobeny věku dětí.
středa od 17.00 do 18.00 hodin

HUDEBNÍ KROUŽEK PRO NEJMENŠÍ (pro děti od cca 3 do 5 let)
Základy hudební teorie, poznávání not, správné rytmické cítění. Kroužek je zaměřen hlavně na zpívání,  
a to dětských písní či melodizovaných říkadel. Zpívání začíná rozezpíváním (přizpůsobeno věku dětí), zpěv 
probíhá s různými hudebními nástroji (kytara, klávesy, triangl, xylofon, minidřívka apod.), s některými 
nástroji mohou hrát i samotné děti.

čtvrtek od 17.30 do 18.30 hodin

VÝTVARNÝ KROUŽEK PRO PŘEDŠKOLÁKY A MLADŠÍ ŠKOLÁKY (pro děti od cca 5 do 9 let)
Kroužek je zaměřen na výuku a procvičování různých výtvarných technik (např. kresba, malba, linoryt,  
malování na sklo, modelování ze samotvrdnoucí hmoty atd.), nauka o barvách a jejich vzájemném míchání 
a kombinování; prostorové vnímání, představivost, základy kompozice a perspektivy apod. Činnosti jsou 
přizpůsobeny věku dětí.

Příloha č. 1 (7/7)



Dopis – část 1:
Ahoj děti! Jsem skřítek Duháček. 
Bydlím tady v Duhové školce 
v Praze. Praha, to je totiž 
takové velké město. Ale to vy 
určitě víte. Odkud jste vlastně 
vy, děti? A jak se vůbec 
jmenujete? Těším se, až se 
seznámíme. Duháček 

Dopis – část 2:
Děti, posílám vám  jednu 
pověst o městě, které se jmenuje 
Praha. Že nevíte, co je pověst? 
Pověst, to je taková pohádka, 
která se možná doopravdy stala. 
Nebo se to alespoň říká. A to 
už je ode mě dnes všechno. 
Ahoj! Duháček

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 2a



Příloha č. 2b

Příloha č. 2c

Příloha č. 2d



Příloha č. 2e

(M. Drijverová - České pověsti pro malé děti, 2011)



Příloha č. 3a

Ahoj děti! O prázdninách 
jsem jel na výlet k moři. 
Musel jsem letět letadlem, 
protože to bylo hrozně 
moc daleko. Abych mohl 
plavat v moři, musel jsem 
se vydat do daleké cizí 
země, kde lidé mluví 
jinou řečí. U nás v České 
republice žádné moře 
není. Víte děti, co je 
moře? A kde jste byly 
o prázdninách vy? 
Duháček

ŠKOLKA
 

PRAHA



Příloha č. 3b Příloha č. 3c

Příloha č. 3d Příloha č. 3e

Příloha č. 3f Příloha č. 3g



Příloha č. 3h



Příloha č. 3i (1/2)



(M. Wágnerová - Pohádky z vodních hlubin, 2004)

Příloha č. 3i (2/2)



Příloha č. 4a

Milé děti, právě jsem 
přijel do místa, které 
se jmenuje Český ráj. 
Jsou tu samé skály 
a kopce. Už mě z toho 
chození bolí nohy. Ale 
jinak je tu moc hezky. 
Posílám vám zase 
nějaké obrázky a mapu 
České republiky. 
Skřítek Duháček.

ŠKOLKA
 

PRAHA



Příloha č. 4b

Příloha č. 4c



Příloha č. 4d

(V. Klimtová - Lexikon ohrožených druhů strašidel. 2. díl, 1999)



Ahoj, zdraví vás skřítek 
Duháček. Dneska jsem se 
vydal do lesa na houby. 
Jel jsem do místa, které 
se jmenuje Brdy. Viděl 
jsem tu pár „prašivek“, 
jak se říká houbám, 
které se nesmí jíst. Ty 
jsem nesbíral. Našel 
jsem ale i jedlé houby. 
Hříbky, křemenáče, 
mám jich plný košík. 
Tak já jdu ještě hledat 
další. Ahoj!

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 5a



Příloha č. 5b Příloha č. 5c

Příloha č. 5d Příloha č. 5e

Příloha č. 5f

Příloha č. 5g



Příloha č. 5h

(V. Klimtová - Lexikon ohrožených druhů strašidel. 2. díl, 1999) 



Milé děti, tentokrát 
jsem se vydal na výlet 
do hor, které se jmenují 
Beskydy. Je tu moc 
krásně. Listí na stromech 
už začíná být barevné 
a to znamená, že 
přichází podzim. 
Představte si, potkal 
jsem tu Radegasta! Víte, 
kdo to je? Už musím jít. 
Posílám vám obrázek. 
Doufám, že se vám 
pohled bude líbit. 
Skřítek Duháček

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 6a



Příloha č. 6b

Příloha č. 6c

Příloha č. 6d

Příloha č. 6e



Příloha č. 6f

(J. Polášek, J. Polášková - Pověsti z památného Radhoště a jeho okolí, 2013)



Ahoj! Jsem opět na 
horách, ale úplně na 
druhém konci naší země. 
Tyhle hory se jmenují 
Šumava. Je tu spousta 
kopců a stromů. Zrovna 
dneska jsem byl v pra-
lese Boubín. Stromy jsou 
tu tak vysoké, že vypa-
dají, že rostou až do 
nebe! Víte co je prales? 
Prales, to je pra pra-
pra-pra-pra-pra-pra-
prastarý les. Mějte se 
krásně, Váš Duháček.

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 7a



Příloha č. 7b

Příloha č. 7c

Příloha č. 7d

Příloha č. 7e

Příloha č. 7f



Příloha č. 7g

(V. Klimtová - Lexikon ohrožených druhů strašidel. 2. díl, 1999)



Ahoj děti, dnes ráno jsem 
přijel do města Pardubice. 
Koupil jsem si tu perník 
a koupil jsem také domů 
mamince. Nedaleko od 
Pardubic je Kunětická hora. 
Zrovna se tam chystám jít. 
Kunětická hora je hrad. Stojí 
na vysokém kopci. Nahoře 
bude určitě krásný výhled! 
Cestou jsem viděl strom, 
který se jmenuje třešeň. 
Hádejte, co na takovém 
stromě roste? Třešně! Jsou 
moc dobré, ale teď už je na 
ně pozdě, protože dozrávají 
na jaře. Ahoj, Duháček

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 8a



Příloha č. 8b

Příloha č. 8c

Příloha č. 8d

Příloha č. 8e

Příloha č. 8f



Příloha č. 8g

(J. Pavel - Pověsti českých hradů a zámků, 2011)



Milé děti, posílám vám 
pozdrav z Vysočiny. 
Bydlí tu moje babička, 
jsem tu u ní na návštěvě. 
Dnes mi babička ukazo-
vala, jak vykopává 
brambory, které si zasá-
zela na políčko u domu. 
Už se těším, až mi z nich 
uvaří něco moc dobrého, 
třeba bramboráky, 
bramborové placky 
nebo bramborové šišky 
s mákem! Mňam! 
Ahoj, Duháček

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 9a



Příloha č. 9b

Příloha č. 9c

Příloha č. 9d

Příloha č. 9e



Příloha č. 9f

(J. Škápíková - Kdo kde straší, 2012)



Ahoj děti, posílám 
vám další pozdrav. 
Tentokrát jsem se vydal 
do Babiččina údolí, tak 
se to tady jmenuje. 
Kdysi tady žila jedna 
moc hodná babička, 
která se velmi hezky 
starala o svou rodinu. 
Víte, co je rodina a kdo 
všechno do ní patří? 
Budu se těšit na 
vyprávění o vašich 
rodinách, Duháček

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 10a



Příloha č. 10b

Příloha č. 10c

Příloha č. 10d



Příloha č. 10e

(P. Prouza - Babička pro děti, 2011)



Ahoj děti, představte 
si, včera na mě přišla 
ukrutná rýma. Musel 
jsem zůstat doma. 
Posílám vám tedy aspoň 
povídání o sv. Martinovi 
na bílém koni, který 
k nám brzy přijede 
(přijel). Vždycky když 
přijede Martin, 
znamená to, že se blíží 
zima. Jdu si udělat čaj 
a trochu se zahřát. 
Ahoj, Duháček

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 11a



Příloha č. 11b

Příloha č. 11c

Příloha č. 11d

Příloha č. 11e



Legenda o sv. Martinovi
 Narodil se kolem r. 316 v římské provincii Panonii (dnešní Maďarsko). Jeho otec byl 
statečný rytíř a sloužil jako velitel římských vojáků. Byl pohan a uctíval boha války Marta. 
Z narození syna měl velkou radost a věřil, že syn bude také zdatným válečníkem, proto mu dal 
jméno Martin.
 Když bylo Martinovi dvanáct let, dozvěděl se o lidech, kteří neuznávají římské bohy, 
jejich tajným znamením je ryba a chtějí být všem lidem bratry a sestrami. Říká se jim křesťané. 
Jednou večer se toulal ulicemi a všiml si domu, nad jehož dveřmi byla do kamene vyrytá 
ryba a z něhož se ozýval zpěv. Dlouho nerozhodně postával před domem, naslouchal zpěvu  
a prohlížel si znamení ryby, než se odhodlal vstoupit dovnitř. Tak se Martin poprvé setkal  
s křesťany, kteří si získali jeho srdce. Jakmile se mu naskytla příležitost, tajně za nimi odcházel 
a jeho duše se plnila podivuhodnou láskou k člověku, ke zvířatům a ke všemu tvorstvu.
 Už v patnácti letech se podle rozhodnutí svého otce stal vojákem Po otci zdědil  
Martin odvahu a po matce dobré srdce. Být vojákem znamenalo mnoho strádání a tvrdé 
boje. Během služby u vojska ztratil Martin všechno spojení s křesťany. Jako vojákovi mu 
nikdy nebylo veselo. Měl sílu a odvahu k boji, jeho srdce však bylo prázdné. Toužil po životě  
v osamění a rozjímání po vzoru prvních poustevníků. Vojenská povinnost mu však bránila 
tento sen uskutečnit.
 Jednou na podzim, když už začínalo být chladněji, dostali zasloužilí vojáci a důstojníci 
nové oblečení. Také Martin obdržel velký široký plášť, který měl podšívku z ovčí kůže a byl 
tak dlouhý, že zakryl i koně. Byl chladný listopadový den, a ledový vítr rval poslední suché 
listy z téměř holých stromů. Když Martin s několika svými druhy vjížděl do města Amiensu, 
spatřil najednou choulit se u městské brány polonahého promrzlého žebráka. Když ho Martin 
míjel, zvedl ubožák ruku, zašeptal slova, která hned odvál vítr, a prosebně pohlédl na Martina 
velkými očima. Nikdo z jeho druhů si chuďasa nevšímal, Martin, protože u sebe neměl peníze 
ani nic cenného, čím by mohl bližního v nouzi obdarovat, stáhl svůj plášť, mečem jej rozťal na 
dvě poloviny, sklonil se hluboko k žebrákovi a jednu mu daroval. Sám si přehodil zbytek pláště 
přes ramena a ujížděl dál.
 Příští noci usnul hlubokým spánkem a slyšel, jak někdo volá jeho jméno. Kolem něj se 
rozlilo světlo a spatřil dva anděly, jak drží polovinu jeho pláště. Za nimi se objevil obličej 
žebráka, jasný jako slunce, se zářícíma očima. Ozval se hlas: “Martine, v žebrákovi jsi zahřál 
mou bídu. Jsem bratrem všech lidí“. Když obrat zmizel, Martinovo srdce prostoupila teplá 
sluneční záře, která už nikdy nevyhasla.
 Pod vlivem tohoto vidění se Martin dal ihned pokřtít, a jakmile k tomu byla příležitost, 
požádal o propuštění z vojska. Založil mnišskou osadu, v níž vznikl první klášter v Galii. 
Ačkoliv toužil žít v ústraní do konce svého života, byl věřícími zvolen biskupem města Tours. 
I ve svém novém úřadě zůstal vzorem chudoby a pokory, žil v malé chatrči, kolem níž vyrostla 
nová osada mnichů, později známý klášter Marmoutiers. Mniši zde vedli zbožný obyčejný 
život podle Martinova vzoru. Přicházeli sem nemocní i zoufalí lidé, přestárlí hříšníci. Pro  
Martina byli všichni bratry. Protože už neměl plášť ani majetek, bohatě rozdával dary svého 
srdce a své duše.
 Martin se dožil vysokého věku. Nad jeho hrobem v Poitiers vnikl velkolepý chrám, 
který je dodnes známým poutním místem. (Waldorfský věneček, podzim 2002)

Příloha č. 11f



Ahoj! Rýmu už jsem vyléčil 
a tak jsem se vydal na další 
výlet. Musel jsem se ale 
hodně teple obléknout, 
abych znovu nenastydl. 
Tentokrát jsem na hoře 
Říp, která se nachází 
nedaleko od Prahy, kde 
bydlím. Někdy se sem taky 
zajeďte podívat. Kdysi 
dávno tady na tu horu 
vystoupal i Praotec Čech. 
Víte, kdo to byl? Pokud 
ne, posílám vám o něm 
zajímavý příběh. Mějte se 
hezky, Váš Duháček!
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Příloha č. 12a



Příloha č. 12b

Příloha č. 12c

Příloha č. 12d



Příloha č. 12e

(M. Drijverová - České pověsti pro malé děti, 2011)



Děti, jak se máte? 
Dnes jsem na návštěvě 
u mojí tety. Bydlí 
nedaleko od tajuplného 
vrchu Blaník. Na Blaník 
jsem si dnes udělal 
procházku. Budu vám 
vyprávět, ale teď musím 
tetě pomoct s krmením 
zvířat, která chová. 
Prasátka, ovečky 
i slepičky už jistě 
mají hlad. 
Ahoj! Duháček

ŠKOLKA
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Příloha č. 13a



Příloha č. 13b

Příloha č. 13c

Příloha č. 13d



Příloha č. 13e



Příloha č. 13f

(M. Drijverová - České pověsti pro malé děti, 2011)



ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 14a

Milé děti, opět jsem 
nastydl. Mám ošklivý kašel, 
rýmu a všechno mě bolí. 
Pan doktor mě na pár 
dní poslal na léčení do 
Mariánských lázní. Moc 
hezky se tu o mě starají. 
Prý budu brzy zase jako 
rybička. Představte si, mají 
tady léčivou vodu! Lidé 
sem jezdí také jen na výlet, 
i když jsou úplně zdraví. 
Zajeďte se sem taky někdy 
podívat a nezapomeňte si 
vzít kelímek na vodu. 
Ahoj, Duháček



Příloha č. 14b

Příloha č. 14c

Příloha č. 14d

Příloha č. 14e



O vzniku Komorní Hůrky se vypravuje toto:
 V dálných severních končinách bydlel starý král trpaslíků se svými syny a četným 
národem. Trpaslíci prý tam opatrují v podzemí oheň tisíckrát žhavější než je obyčejný. 
Udržují ho jistými druhy kamení, které i v podzemí ve vzduchu hoří. Starý král rozeslal své 
syny po světě, aby také na jiných místech založili podobný oheň jako u nich. Čtyři z nich 
zavítali i do našich končin. Nejstarší a nejmoudřejší se usadil se svým lidem v údolí, kde 
nyní leží lázně Karlovy Vary. Poslušen nařízení otcova, zazdil kotel, v němž chtěl ohřívat 
vodu, mezi dva vrchy a hodně pevně, aby neupadl nebo aby oheň nevyrazil vedle. Voda se 
brzy vařila a vaří se podnes. A co z ní ze země na povrch vytryskne to jsou horké prameny 
karlovarské.
 Druhý syn se usadil v okolí Mariánských Lázní. Postavil svůj kotel, také ho dobře 
zazdil, avšak k ohni, aby lépe hořel, přidal síru. Kotel se mu před ohřátím vody propálil  
a proto má voda zápach sirnatý a je studená.
 Ještě hůře se vedlo třetímu královu synovi, který se usadil blíže Komorní Hůrky. Ten 
opřel svůj kotel na jedné straně jen o vršek a z druhé strany nastrkal balvany. Sotva svůj  
kotel zapálil, převrhl se mu kotel s velikým hlomozem a neohřátá voda se rozběhla na 
všechny strany a podnes zde prýští z mnoha pramenů na Chebsku. Podzemní oheň pod 
převrženým kotlem vybuchl, zničil palách trpaslíků a po dlouhý čas hořel ze země, až bylo 
všechno vypáleno navrch i uvnitř země.
 Poslední z trpaslíků se usadil po Dylení, taktéž v někdejší sopce. Ale tam už oheň 
nechtěl ani chytit a pod kotlem to jen doutnalo a také voda se až na malý pramínek ztratila. 
A tak podnes je okolí Dyleně suché a na kamenech je prý znát, že byly delší čas v ohni. 
(Hamelika, 1975)

Příloha č. 14f



Ahoj děti, blíží se nám 
(dnes je) den, kdy chodí 
Mikuláš. Chodí kolem 
s andělem a čertem. 
Doufám, že jsem moc 
nezlobil a že nedostanu 
jen samé uhlí. Ještě si 
musím zopakovat 
básničku, kterou řeknu 
Mikulášovi. Večer se půjdu 
podívat na Staroměstské 
náměstí, tam Mikuláše 
i jeho kamarády, anděla 
a čerta, určitě potkám. 
Zatím ahoj! Duháček
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Příloha č. 15a



Příloha č. 15b

Příloha č. 15c

Příloha č. 15d

Příloha č. 15e

Příloha č. 15f



Příloha č. 15g

(M. Drijverová - České pověsti pro malé děti, 2011)



Ahoj děti. Je zima 
a mrzne, tak jsem se 
rozhodl, že se vypravím 
na hory. V horách, které 
se jmenují Krkonoše, se 
nachází nejvyšší hora 
České republiky – Sněžka. 
Děti, slyšely jste už 
někdy o Krakonošovi? 
Ten tu totiž bydlí a má 
sojku, která mu pomáhá 
hlídat krásnou přírodu 
v Krkonoších. Právě 
tady začalo sněžit! 
Mějte se hezky. Duháček

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 16a



Příloha č. 16b

Příloha č. 16c

Příloha č. 16d

Příloha č. 16e



Příloha č. 16f (1/2)



(B. Lucková - Věneček národních pohádek, 1946)

Příloha č. 16f (2/2)



Milé děti, blíží se Vánoce 
a Štědrý den. My se doma 
učíme koledy. Umíte už taky 
nějaké? Moc se těším na 
stromeček a také až přijde 
Ježíšek. Dnes jsem se vypravil 
do Třebechovic. Je to malé 
městečko. Mají tu velikánský 
betlém. Víte, co je betlém? Je 
tu malý Ježíšek v jesličkách, 
také spousta dalších figurek 
a všechny se pohybují. Je to 
nádhera. Posílám vám obrázek. 
Mějte se hezky! Duháček

ŠKOLKA
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Příloha č. 17a



Příloha č. 17b

Příloha č. 17c

Příloha č. 17d

Příloha č. 17e



Příloha č. 17f (1/2)



(M. Drijverová - Ježíš a jeho příběh, 2009)

Příloha č. 17f (2/2)



Ahoj děti, tak už je tu 
další nový rok. Nový rok 
jsem strávil v Náchodě. 
Je tam hezký zámek, 
který stojí na velkém 
kopci, ze kterého je 
pěkný výhled do kraje. 
Mohl jsem tedy sledovat 
ohňostroje všude kolem. 
Spousta světýlek a těch 
barev! Děti, víte, co je 
ohňostroj a už jste ho 
někdy viděly? 
Ahoj. Duháček

ŠKOLKA
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Příloha č. 18a
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(J. Pavel - Pověsti českých hradů a zámků, 2011)



Ahoj děti! Zdravím vás 
všechny z Jizerských 
hor. Jezdím tady na 
sáňkách, ale ještě víc 
mě baví lyžování. Včera 
jsem běhal na běžkách, 
abych si pořádně 
prohlédl krajinu kolem. 
Dneska už od rána 
lyžuji na sjezdovkách. 
Nahoru do kopce se 
vždycky nechám 
vytáhnout vlekem. 
Umíte někdo už taky 
lyžovat? Ahoj, Duháček
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(H. Klimek - Vládcové našich hor, 2009)
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Zdravím vás, děti. 
Tentokrát z výletu na 
Bezděz. Bezděz je starý 
hrad. Je tak hodně 
starý, že z něj zbyla už 
jen zřícenina. Už jste 
někdy viděly zříceninu? 
Všude kolem jsou tu 
hluboké lesy, ve kterých 
žije spousta různých 
lesních zvířat. To jsem 
zvědavý, děti, která 
lesní zvířata už znáte 
a kolik jich umíte 
vyjmenovat? Duháček
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Příloha č. 20e

(J. Škápíková - Kdo kde straší, 2012)



Ahoj děti, dnes vám píšu ze 
skanzenu, který se jmenuje 
Přerov nad Labem. Víte 
vůbec, co je skanzen? 
Jsou tu postavené staré 
chaloupky ze dřeva. 
Vypadají jako z pohádky. 
Potkal jsem tu pana 
dráteníka, ten má ale těžké 
řemeslo. Děti, slyšely jste 
už někdy o dráteníkovi? 
Víte co je řemeslo? 
Představte si, mají tu také 
holubník, ve kterém se dříve 
chovali holubi. Jdu si to tu 
ještě pořádně prohlédnout. 
Ahoj. Duháček
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(B. Lucková - Věneček národních pohádek, 1946)
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Ahoj děti, opět vás moc 
zdraví skřítek Duháček. 
Posílám vám pohled ze zámku 
Červená Lhota, kam jsem se 
tentokrát vypravil. Viděli jste 
někdo pohádku o Zlatovlásce? 
A pamatujete si, kde bydlela? 
Právě tady, na zámku 
Červená Lhota, který se asi 
jmenuje podle toho, že je 
zvenku celý natřený červenou 
barvou. Stojí u rybníka, ve 
kterém se krásně odráží 
a kde princezna Zlatovláska 
ztratila prsten. A Zlatovláska, 
ta vám je ale krásná! 
Mějte se hezky! D.
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Karel Jaromír Erben - Zlatovláska

 Byl jeden král a byl tak rozumný, že i všem živočichům rozuměl, co si povídali. 
A poslouchejte, jak se tomu naučil.
 Přišla k němu jednou nějaká stará babička, přinesla mu v košíku hada a povídá, aby si 
ho dal ustrojit: když ho sní, že bude všemu rozumět, co které zvíře v povětří, na zemi i ve vodě  
mluví. Tomu králi se to líbilo, že bude umět, co nikdo neumí, dobře babičce zaplatil a hned 
poručil sloužícímu, aby mu tu rybu k obědu připravil.
 „Ale,“ prý, „ať ji ani na jazyk nevezmeš, sic mi to svou hlavou zaplatíš!“
 Jiříkovi, tomu sloužícímu, bylo divné, proč mu to král tak tuze zapověděl.
 Jakživ jsem takovou rybu neviděl,“ povídá sám sobě, „vypadá zrovna tak jako had!  
A jaký by to byl kuchař, aby ani neokusil, co strojí?“
 Když to bylo upečeno, vzal kouštíček na jazyk a ochutnával.
 Vtom slyší kolem úst něco bzučet: „Nám taky něco! Nám taky něco!“
 Jiřík se ohlíží, co to, a nevidí než několik much, co kuchyní lítaly.
 Tu zas venku na ulici někdo siplavě volá“: „Kampák? Kampák?“
 A tenčí hlasy opovídají: „Do mlynářova ječmene, do mlynářova ječmene.“
 Jiřík koukne oknem a vidí housera s hejnem hus.
 „Aha!“ povídá, „taková je ta ryba?“
 Už věděl, co je. Čerstvě vstrčil ještě jeden drobet do ůst a pak hada donesl králi, jako 
by nic nebylo.
 Po obědě poručil král Jiříkovi, aby mu osedlal koně, že se chce projet, a on aby ho 
doprovázel. Král jel napřed a Jiřík za ním.
 Když jeli po zelené louce poskočil Jiříkův kůň a zařehtal: „Hohohoho, bratře, mně je 
tak lehko, že bych chtěl přes hory skákat!“
 „Což je o to, povídá druhý, „já bych taky rád skákal, ale na mne sedí starý: skočím-li, 
svalí se na zem jako měch a srazí vaz.
 „Aťsi srazí, co z toho?“ řekl Jiříkův kůň. „Místo starého budeš nosit mladého.“
 Jiřík srdečně se té rozmluvě zasmál, ale jen tak potichu, aby král nevěděl. Ale král 
taky dobře rozuměl, co si koníci povídali, ohlídl se, a vida, že se Jiřík směje, ptá se: „Čemu 
se směješ?“
 „Ničemu, královská Jasnosti: jen mi tak něco připadlo,“ vymlouval se Jiřík.
 Starý král však už ho měl v podezření a koňům už taky nedůvěřoval; obrátil a zas 
domů. Když přijeli do zámku, poručil král Jiříkovi, aby mu nalil do sklenice vína.
 „Ale tvá hlava za to,“ povídá, „jestliže nedoleješ, anebo přeleješ!“
 Jiřík vzal konvici s vínem a leje. Vtom přiletěli oknem dva ptáčkové; jeden druhého 
honil, a ten, co utíkal, měl tři zlaté vlasy v zobáčku.
 „Dej mi je,“ povídá ten jeden, „však jsou moje!“
 „Nedám, moje jsou! Já si je zdvihl.“
 „Ale já je viděl, jak upadly, když se zlatovlasá panna česala. Dej mi aspoň dva.“
 „Ani jeden.“
 Tu ten druhý ptáček za ním ty zlaté vlasy pochytil. Když se tak o ně letmo tahali, 
zůstal každému v zobáčku jeden, a třetí zlatý vlas upadl na zem, jen to zazvonilo. Vtom se 
Jiřík po něm ohlédl a přelil.
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 „Propadls mi životem!“ vykřikl král. „Ale chci s tebou milostivě naložit, když té  
zlatovlasé panny dobudeš a přivedeš mi ji za manželku.“
 
Co měl Jiřík dělat? Chtěl-li svůj život zachovat, musil pro pannu, ačkoli nevěděl, kde ji  
hledat. Osedlal si koně a jel kudy tudy.
 Přijel k černému lesu a tu pod lesem u cesty hořel keř; zapálili jej pasáci. Pod keřem 
byl mravenčí kopec, jiskry na něj padaly, a mravenci se svými bílými vajíčky sem tam 
utíkali.
 „Och pomoz, Jiříku, pomoz,“ volali žalostně, „uhoříme, i naši mladí ve vajíčkách.“
 On tu hned z koně dolů, keř uťal a oheň uhasil.
 „Až budeš potřebovat, vzpomeň si na nás, a taky ti pomůžem.“
 Potom jel tím lesem a přijel k vysoké jedli. Navrchu na jedli bylo krkavčí hnízdo a dole 
na zemi dvě krkavčata pištěla a naříkala: „Otec i matka nám uletěli; máme si sami potravu  
hledat, a my ubohá písklata ještě lítat neumíme! Och pomoz, Jiříku, pomoz, nasyť nás, sic  
umřeme hladem.“
 Jiřík se dlouho nerozmýšlel, skočil z koně a vrazil mu do boku meč, aby krkavčata měla  
co žrát.
 „Až budeš potřebovat,“ krákorala vesele, „vzpomeň si na nás, a taky ti pomůžem.“
 Potom dál už musil Jiřík pěšky. Šel dlouho, dlouho lesem, a když konečně z lesa  
vycházel, viděl před sebou daleké široké moře. Na břehu kraj moře dva rybáři spolu se hádali.  
Chytili velikou zlatou rybu do sítě a každý chtěl ji mít sobě sám.
 „Má je síť‘ má je ryba!“
 A druhý na to: „Málo by ti tvoje síť byla platna, kdyby mé lodi a mé pomoci nebylo.“
 „Až podruhé zas takovou chytíme, bude tvá!“
 „Ne tak, ty na druhou počkej a tuhle mi dej.“
 Já vás porovnám,“ povídá Jiřík: „Prodejte mi tu rybu dobře vám ji zaplatím, a peníze 
rozdělte mezi sebe napolovic.“
 I dal jim za ni všecky peníze, co měl od krále na cestu, nic si nenechal. Rybáři byli 
rádi, že tak dobře prodali, a Jiřík pustil rybu zas do moře.
 Vesele zašpláchala vodou, pohroužila se a pak nedaleko břehu ještě jednou vystrčila 
hlavu: „Až mne, Jiříku, budeš potřebovat, vzpomeň si na mne, odsloužím se ti.“ A po té se 
ztratila.
 „Kam jdeš?“ ptali se rybáři Jiříka.
 Jdu svému pánu, starému králi, pro nevěstu, pro zlatovlasou pannu, a nevím ani, kde 
ji hledat!“
 „Och, o té ti dobře můžeme povědět,“ řekli rybáři. Je to Zlatovláska, dcera králova  
z křišťálového zámku tamhle na tom ostrově. Každý den ráno, když se rozednívá, rozčesává 
své zlaté vlasy; jde záře od nich po nebi i po moři. Chceš-li, sami tě tam na ten ostrov 
dovezeme, protožes nás tak dobře porovnal. Měj se však na pozoru, abys pravou pannu  
vybral: dvanáct je panen, dcer královských, ale jen jedna má zlaté vlasy.“
 Když byl Jiřík na ostrově, šel do křišťálového zámku prosit krále, aby svou  
zlatovlasou dceru dal jeho panu králi za manželku.
 „Dám,“ řekl král, „ale musíš si ji vysloužit: musíš za tři dni tři práce udělat, co ti 
uložím, každý den jednu. Zatím si do zítřka můžeš odpočinout.“
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 Druhý den ráno povídá mu král: „Má Zlatovláska měla tkanici drahých perel; tkanice 
se přetrhla a perly vysypaly se do vysoké trávy na zelené louce. Ty perly všecky musíš se-
brat‚ aby ani jedna nechyběla.“
 Jiřík šel na tu louku, byla daleká široká, klekl do trávy a začal hledat. Hledal, hledal 
od rána do poledne, ale ani perličky neviděl.
 „Och, kdyby tu byli moji mravenci, ti by mi mohli pomoct!“
 „Však tu jsme, abychom ti pomohli,“ řekli mravenci, kde se vzali, tu se vzali, ale 
kolem něho se jen hemžili. „Co potřebuješ?“
 „Mám perly sebrat na té louce, a nevidím ani jednu.“
 „Maličko jen počkej, my je za tebe seberem.“
 A netrvalo dlouho, snesli mu z trávy hromádku perel, nepotřeboval než na tkanici  
navlíkat. A potom, když už chtěl tkanici zavázat, přikulhal ještě jeden mraveneček, byl 
chromý, noha mu tehda uhořela, když u nich hořelo, a křičel: „Počkej, Jiříku, nezavazuj, 
nesu ještě jednu perličku!“
 Když Jiřík ty perly králi přinesl a král je přepočítal, ani jedna nechyběla.
 „Dobřes udělal svou věc,“ povídá, „zítra ti dám jinou práci.“
 Ráno Jiřík přišel a král mu řekl: „Má Zlatovláska se koupala v moři a ztratila tam 
zlatý prsten, ten musíš najít a přinést.“
 Jiřík šel k moři a chodil smutně po břehu; moře bylo čisté, ale tak hluboké, že nemohl 
ani dna dohlédnout, a což teprve na dně vyhledat prsten!
 „Och, kdyby tu byla má zlatá ryba, ta by mi mohla pomoct!“
 Vtom se něco v moři zablesklo a z hlubiny navrch vody vyplynula zlatá ryba: „Však 
tu jsem, abych ti pomohla. Co potřebuješ?“
 „Mám v hlubokém moři najít zlatý prsten, a nevidím ani dno.“
 „Teď právě jsem potkala hbitou štiku rybu, nesla zlatý prsten na ploutvi. Maličko jen 
počkej, já ti jej přinesu.
 A netrvalo dlouho, vrátila se z hlubiny a přinesla mu štiku i s prstenem.
 Král Jiříka zase pochválil, že dobře svou věc udělal; a potom ráno mu třetí práci 
uložil: „Chceš-li, abych svou Zlatovlásku tvému králi dal za manželku, musíš jí přinést 
mrtvou a živou vodu; budeť jí potřeba.“
 Jiřík nevěda, kam se pro tu vodu obrátit, šel nazdařbůh kudy tudy, kam ho nohy nesly, 
až přišel do černého lesa.
 „Och, kdyby tu byli moji krkavci, snad by mi pomohli!“
 Tu se mu nad hlavou cosi šustlo, a kde se vzali, tu se vzali, dva krkavci: „Však tu 
jsme, abychom ti pomohli. Co chceš?“
 „Mám přinést mrtvou a živou vodu, a nevím, kde ji hledat.“
 „O té my dobře víme. Maličko jen počkej, my ti ji přinesem.“
 A za malou chvíli přinesli Jiříkovi každý jednu tykvici plnou vody; v jedné tykvici byla 
živá voda, v druhé mrtvá. Jiřík byl rád, že se mu tak dobře poštěstilo, a pospíchal k zámku. Kraj 
lesa viděl od jedle k jedli rozpjatou pavučinu, prostřed pavučiny seděl veliký pavouk, cucal  
mouchu. Jiřík vzal tykvici s mrtvou vodou, postříkl pavouka, a pavouk se svalil na zem 
jako zralá višně, byl mrtev. Potom postříkl mouchu z druhé tykvice živou vodou, a moucha 
začala sebou házet, vyškrábala se z pavučiny ven a fuk do povětří.
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 „Tvé štěstí, Jiříku, žes mě vzkřísil,“ bzučela mu kolem uší, „však beze mne sotva bys 
uhodl, která z dvanácti je Zlatovláska.“
 Když král viděl, že Jiřík tu třetí věc taky dokázal, řekl, že mu svou zlatovlasou dceru 
dá. „Ale,“ prý, „musíš si ji sám vybrat.“
 Potom ho vedl do jedné veliké síně, tam uprostřed byl kulatý stůl a kolem stolu sedělo 
dvanáct krásných panen, jedna jako druhá; ale každá měla na hlavě loktušku dlouhou až na 
zem, bílou jako sníh, takže nic nebylo vidět, jaké má která vlasy.
 „Tuhle jsou mé dcery,“ povídá král. „Uhodneš-li, která z nich je Zlatovláska, získal jsi ji  
a můžeš ji hned s sebou odvést; pakli neuhodneš, není ti souzena, musíš odejít bez ní.“
 Jiřík byl v největší úzkosti, nevěděl, co si počít. Vtom zašeptalo mu cosi do ucha: 
„Bz-bz! Jdi okolo stolu, já ti povím, která to je.“
 Byla to moucha, co ji vzkřísil Jiřík živou vodou.
 „Tahle panna to není - ta taky ne - ta taky ne - tahle je Zlatovláska!“
 „Tuto dceru mi dej!“ vykřikl Jiřík, „tu jsem vysloužil svému pánu.“
 „Uhodls,“ řekl král, a panna hned taky vstala od stolu, odhrnula loktušku, a zlaté 
vlasy plynuly jí hustými prameny z hlavy až na zem, a bylo od nich tak jasno, jako když ráno 
slunéčko vyjde, až Jiříkovi oči zacházely.
 Potom dal král na cestu své dceři, jak sluší a patří, výbavu a Jiřík odvezl ji svému 
pánu za nevěstu.
 Starému králi se oči jiskřily a poskakoval radostí, když Zlatovlásku viděl, a hned 
poručil, aby se přípravy dělaly k svatbě.
 „Chtěl jsem tě sice dát oběsit pro tvou neposlušnost, aby tě krkavci snědli,“  
povídá Jiříkovi, „ale žes mi tak dobře posloužil, dám ti jen sekyrou hlavu srazit a pak tě dám 
počestně pochovat.“
 Když Jiříka odpravili, prosila Zlatovláska starého krále, aby jí toho mrtvého služebníka 
daroval, a král nemohl to své zlatovlasé nevěstě nijak odepřít. Potom ona srovnala hlavu 
Jiříkovi k tělu, pokropila ho mrtvou vodou, a tělo srostlo s hlavou, takže po ráně ani památky 
nezůstalo; pak ho pokropila živou vodou, a Jiřík zase vstal, jako by se byl znovu narodil, 
čerstvý jako jelen a mladost jen se mu z tváří svítila.
 „Och, jak jsem to tvrdě spal!“ povídá Jiřík a mnul si oči.
 „Ba věru, tvrdě jsi spal,“ řekla Zlatovláska, „a kdyby mne nebývalo, na věky věků by 
ses byl neprobudil!“
 Když starý král viděl, že Jiřík zas ožil, a že je mladší a krásnější než prve, rád by byl 
taky tak ještě zas omládl. Hned poručil, aby ho taky sťali a pak tou vodou pokropili. Sťali 
ho a kropili živou vodou pořád, až ji všechnu vykropili, ale hlava nijak mu nechtěla k tělu 
přirůst; potom teprv začali mrtvou vodou kropit, a v okamžení přirostla; ale král byl zase 
mrtev, protože už neměli živou vodu, aby ho vzkřísili.
 A poněvadž království bez krále nemohlo být a nikoho tak rozumného neměli, aby 
všem živočichům rozuměl jako Jiřík, udělali Jiříka králem a Zlatovlásku královnou. 

(K. J. Erben - Zlatovláska a jiné české pohádky, 1974)
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Ahoj děti, tentokrát 
jsem se vydal do jedné 
zajímavé vesnice, která 
se jmenuje Hrusice. 
Nachází se nedaleko 
od Prahy. Víte, kdo 
tu bydlí? Zkuste na to 
tentokrát uhádnout 
společně s paní 
učitelkou! To jsem 
zvědavý, jestli na to 
přijdete. Určitě ano. 
Moc vás všechny 
zdravím. Duháček
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(J. Lada - Mikeš, 2014)
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Ahoj děti, posílám Vám 
další knížku. Přijel jsem totiž 
včera opět sem k mojí babičce 
na Vysočinu (už jsem vám 
o ní povídal, pamatujete si?), 
jenže jsem si zapomněl vzít 
spoustu věcí do mého kufříku. 
Vzpomněl jsem si při tom 
na Honzíka, který jel sám 
k babičce a dědečkovi. Znáte 
Děti, slyšely jste už někdy 
o klukovi jménem Honzík? 
Tak právě o tom Honzíkovi 
pojednává knížka Honzíkova 
cesta, kterou vám posílám. 
Věřím, že se vám bude líbit 
stejně jako mě! Váš Duháček
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(B. Říha - Honzíkova cesta, 1972)

Příloha č. 24f (2/2)



Ahoj děti, dnes jsem se 
vydal na jedno velmi 
tajuplné místo a právě teď 
jsem na hradě Helfenburk. 
Vypadá to tu docela 
strašidelně a prý tu někde 
bydlí nějaký jiný skřítek. 
Vypráví se, že tady hlídá 
poklad. Proto si raději budu 
dávat pozor, aby si ten 
druhý skřítek nemyslel, že 
mu chci ten poklad ukrást 
přesně tak, jak se to 
vypráví v jedné dávné 
pověsti. Tak mi děti, 
držte palce. 
Ahoj. Duháček
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Příloha č. 25f

(J. Pavel - Pověsti českých hradů a zámků, 2011)



Ahoj děti, posílám vám 
tentokrát pohled z Českého 
Krumlova. Je to jedno 
velmi staré město se 
spoustou hezkých starých 
domečků, ale hlavně tady 
stojí velký krásný zámek. 
Na zámku se mi moc líbilo 
staré zámecké divadlo, 
ale ještě víc medvědi 
v zámeckém příkopu. 
Prohlédněte si obrázky, 
které vám posílám. 
Třeba se tu někdy potkáme 
na výletě, protože já se 
sem určitě ještě vypravím. 
Ahoj! Duháček

ŠKOLKA
 

PRAHA

Příloha č. 26a



Příloha č. 26b Příloha č. 26c
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Příloha č. 26f

Příloha č. 26g



Český Krumlov - Maškarní sál

K Maškarnímu sálu se váže vyprávění o služebníku, který v plesovém reji 
spatřil, jak s hrdla krásné dámy sklouzl perlový náhrdelník, čehož si ona vůbec 
nevšimla. Služebník si chtěl náhrdelník ponechat. V jeho špatném úmyslu  
mu však zabránili postavy malovaných granátníků, kteří vystoupili ze zdi  
a nedovolili mu tento čin dokonat. Vylekaný služebník perlový náhrdelník  
dámě vrátil a od té doby se stal velmi poctivým mužem.

zdroj: http://www.castle.ckrumlov.cz/docs/cz/zamek_3nadvori_maskar.xml

Příloha č. 26h



Ahoj děti, byly jste 
už někdy na hradě 
Potštejně? Slyšel jsem, 
že je tu prý někde 
zakopaný poklad! 
Zkouším ho najít, ale 
ještě jsem vůbec nic 
nenašel. Možná si 
jednou taky zakopu 
vlastní poklad, aby ho 
pak jednou za hodně 
dlouho dobu mohl zase 
někdo jiný najít! Tak já 
jdu hledat dál. Ahoj. D.
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Příloha č. 27f

(J. Pavel - Pověsti českých hradů a zámků, 2011)



Milé děti, jsem opět na 
dalším zajímavém výletě. 
Tentokrát jsem jel vlakem 
na hrad Karlštejn. Ten 
má ale zvláštní jméno, 
viďte? Karlštejn. Hrad 
nechal kdysi postavit 
a žil v něm jeden 
významný český král, 
který se jmenoval Karel, 
tak asi proto. Po tomhle 
králi byl také pojmenován 
Karlův most v Praze, 
o tom si taky někdy 
budeme vyprávět. 
Mějte se hezky, Duháček
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Příloha č. 28f

(M. Drijverová - České pověsti pro malé děti, 2011)



Ahoj děti, protože 
začíná jaro, řekl jsem 
si, že tentokrát se 
půjdu podívat do 
botanické zahrady. 
Je tu moc hezky, jsou 
tady různé květiny, 
stromy a keře 
a některé z nich 
začínají i krásně kvést. 
Znáte nějaké rostliny? 
Těším se, až si o nich 
budeme vyprávět. 
Duháček
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Příloha č. 29g (1/2)



(P. Chudožilov - Příliš mnoho andělů, 2013)

Příloha č. 29g (2/2)



Ahoj, tak vám opět píšu. 
Doufám, že i vy někdy 
jezdíte s maminkou 
a tatínkem na výlety. 
Protože se blíží Velikonoce, 
jsem na návštěvě 
u prababičky, která 
bydlí nedaleko Českých 
Budějovic. Jsou tu moc 
krásné domečky! Zítra 
budu s prababičkou barvit 
vajíčka. A co vy, děti, 
máte už taky namalovaná 
nějaká vajíčka? Veselé 
Velikonoce vám přeje 
Váš Duháček.
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Příloha č. 30h

(E. Jenčková - Hody, hody, doprovody. 1. díl, 2012)



Ahoj děti, zdraví vás váš 
skřítek Duháček. Na další 
výlet jsem se vydal na 
hrad Kost. To je zajímavé 
jméno pro hrad, viďte? 
Jsem ale moc smutný. 
Lidé totiž hází odpadky, 
kam se jim zachce. Ale 
odpadky přece nepatří 
jen tak na zem, že ne, 
děti? Zkusím nejdřív 
všechny ty ošklivé 
odpadky posbírat a pak 
si půjdu prohlédnout 
ten hrad. Ahoj! D.
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Příloha č. 31f

(J. Škápíková - Kdo kde straší, 2012)



Skřítek Duháček zdraví 
všechny děti! Dnes jsem 
se vydal na návštěvu 
do papíren ve Velkých 
Losinách. Papírna, to 
je takové místo, kde se 
vyrábí papír a kterému 
se říká továrna. Mohli 
byste si s paní učitelkou 
také nějaký vyrobit. 
Rád bych se na něj 
potom podíval. Zdravím 
vás a už se moc těším 
na vaše papírové 
výrobky. D.
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Příloha č. 32h

(J. Škápíková - Kdo kde straší, 2012)



Milé děti, posílám vám 
pozdrav tentokrát ze 
zoologické zahrady – 
ZOO. Chodím sem často, 
rád se totiž dozvídám 
nové věci o cizokrajných 
zvířatech, která zde 
žijí. Běžte se taky někdy 
podívat do ZOO. Jaké 
zvíře se vám nejvíc 
líbí? Které zvíře máte 
nejradši? 
Ahoj. Duháček
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Příloha č. 33g (1/2)



(B. Lucková - Věneček národních pohádek, 1946)

Příloha č. 33g (2/2)



Ahoj děti, dnes jsem 
na hradě Houska. Je to 
tu hrozně moc tajemné. 
Prý tu někdy chodí bílá 
paní a někde jinde zase 
bydlí loupežník jménem 
Oront. Trochu se bojím. 
Brzy se totiž budou 
slétávat čarodějnice. 
Chystáte si už 
čarodějnické masky? 
Jsem zvědavý, jak 
budou masky vypadat. 
Duháček
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Příloha č. 34i

(J. Pavel - Pověsti českých hradů a zámků, 2011)



Ahoj děti, tentokrát 
jsem zůstal doma. Blíží 
se totiž svátek matek 
a tak musím i já vyrobit 
nějaký hezký dárek pro 
maminku. Vždycky si 
s maminkou hodně 
povídáme. Včera mi 
vyprávěla pověst 
o Bruncvíkovi, který 
také hodně cestoval 
jako já. Pověst vám 
posílám, aby vám ji 
paní učitelka mohla také 
přečíst. Ahoj, Duháček
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Příloha č. 35g

(M. Drijverová - České pověsti pro malé děti, 2011)



Ahoj děti, dnes jsem ve 
městě, které se jmenuje 
Hradec Králové. Je tu 
spousta zajímavých 
věcí, ale já se těším 
hlavně do divadla, 
které se jmenuje Drak. 
Bude tam dnes 
loutkové představení. 
Nechcete si také zkusit 
zahrát divadlo? To by 
mě moc bavilo. 
Ahoj Váš skřítek
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Příloha č. 36f (1/3)



Příloha č. 36f (2/3)



(C. Collodi - Pinocchiova dobrodružství, 1988)

Příloha č. 36f (3/3)



Moje milé děti, posílám 
vám pozdrav a pohled 
z hvězdárny. Můžu 
se tady podívat na 
hvězdy dalekohledem 
a pozorovat celý vesmír. 
Byl už někdo z vás 
někdy ve hvězdárně? 
Podívejte se na obrázky, 
které vám posílám. 
Ahoj. Duháček
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Příloha č. 37h (1/2)



(J. Eislerová - Jak souhvězdí dostala svá jména, 2014)

Příloha č. 37h (2/2)



Ahoj děti, dnes jsem 
se vydal na výlet 
k přehradě Lipno. Je 
tu hodně vody. Někdo 
říká, že je to moře, 
ale já tomu nevěřím, 
protože voda tu není 
vůbec slaná. Třeba 
o tom bude něco vědět 
vaše paní učitelka. Až 
to zjistíte, musíte mi 
to někdy vysvětlit. 
Těším se. Duháček
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Příloha č. 38h (1/3)



Příloha č. 38h (2/3)



(L. Selingerová - Pod vodní hladinou, 2014)

Příloha č. 38h (3/3)



Ahoj děti, dnes jsem 
poprvé zkoušel jezdit 
na kole. Docela mi to 
šlo, ale ještě mám 
vzadu přidělaná malá 
pomocná kolečka. Vydal 
jsem se na výlet na kole 
a jedu podél řeky, která 
se jmenuje Labe. Voda 
v řece taky není slaná. 
Slaná voda je jenom 
v moři! 
Zdraví vás Duháček
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Příloha č. 39h (1/5)
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Příloha č. 39h (3/5)



Příloha č. 39h (4/5)



(L. Selingerová - Pod vodní hladinou, 2014)

Příloha č. 39h (5/5)



Ahoj děti, představte 
si, že jsem na parníku. 
Víte, co je parník? To 
je taková velká loď, 
která může plout po 
řece. Ten parník, 
kterým se vezu, jede 
po řece Vltavě. Posílám 
vám zase pár obrázků, 
abyste to také viděly, 
jak je tu krásně. 
Duháček
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Příloha č. 40j (1/4)



Příloha č. 40j (2/4)



Příloha č. 40j (3/4)



(L. Selingerová - Pod vodní hladinou, 2014)

Příloha č. 40j (4/4)



Milé děti, tentokrát 
jsem se vydal hodně 
daleko a dojel jsem až 
do cizích zemí. Brzy 
budou prázdniny 
a možná někam daleko 
pojedete i vy. Zítra bych 
se moc rád vykoupal ve 
slané vodě v moři. Jsem 
v zemi, kde mají moře, 
lidé tu mluví cizím 
jazykem a ta země se 
jmenuje Itálie. Víte, 
kde to je? Moc vás 
pozdravuji. Duháček
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Příloha č. 41h

(M. Pošta - Himálajské pohádky, 2012)



Ahoj děti, mám 
toho teď moc, skoro 
nestíhám ani psát. 
Jezdím z jedné cizí 
země do druhé. Právě 
teď jsem v Africe. 
Všichni tu vypadají 
hodně moc opálení. 
Včera mi jeden 
černoušek ukazoval, 
jak to u nich doma 
vypadá. Lidé tady 
v Africe nosí zajímavé 
a barevné oblečení. 
Mějte se hezky, Duháček
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Příloha č. 42h

(O. D. West - Africké pohádky, 2005)



Milé děti, v tomto 
školním roce se s vámi 
budu muset rozloučit. 
Právě cestuji po Jižní 
Americe. Chodím 
pralesem a pozoruji velmi 
zvláštní zvířata, která tu 
žijí. Znáte nějaká? Děti, 
až se po prázdninách 
vrátíte do školky, musíte 
mi vyprávět, kde všude 
jste o prázdninách byly 
a co všechno jste viděly 
a zažily. Už se moc těším! 
Mějte se hezky, skřítek 
Duháček
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Příloha č. 43f

(V. Hulpach - Indiánské pohádky, 2003)



Příloha č. 44

http://www.duhovaskolkapraha.cz


